

展先锋本色 显基层担当

南海区村干部“守底线 强担当 提效能”系列报道

丹灶镇东联社区党委书记陈兆辉广泛听取社情民意,动员广大村民投身社区治理

榕树头议事谋振兴 腾笼换鸟促村改

“村级公园建设后,期待配套健身设施也能快点到位。”“村前路一直没有路灯,有没有办法解决?”在丹灶镇东联社区拾陈经济社“榕树头议事厅”现场,社区党委书记陈兆辉总是耐心聆听村民提出的意见声音,记录在册并争取逐一落到实处。这位充满干劲的基层“一把手”,通过榕树头议事形式,创新“党员户联系”,广泛听取社情民意,动员广大村民投身社区治理,争当社区“话事人”,同时不断推进村级工业园改造,“腾笼换鸟”助推片区产业升级转型驶入“快车道”。

筑牢基层
疫情“防控网”

在疫情防控期间,陈兆辉向各经济社党支部下发疫情防控主题“三先”工作清单,引导党员带头做好个人防护、宣传引导、联防联控工作。通过工作会议研究,社区共设6个防疫卡口点,由58名党员分批驻守,严格落实测温、巡查、登记等防疫工作,为社区居民筑起防疫“坚实堡垒”。

东联社区户籍人口4800多人,外来人口9000多人,是不折不扣的“大社区”。据社区工作人员介绍,社区内共有出租屋191户,共计2379个房间。数量众多的出租屋及大量流动人员,也成为社区强化疫情监控力度的难点所在。

在前期工作中,东联社区通过“扫楼”形式,以社区网格员与流管专员为主力,对片区厂企、出租屋等流动人员密集区域开展疫情防控大排查,同时逐一派发告知书。随着复工复产“号角”逐步吹响,陈兆辉决定改变“作战”模式,将社区划分为多个网格,以流管专员牵头每天对网格内出租屋开展不间断抽查行动。

“我们要求各出租屋需安排专人进行24小时值守,并对入住流动人员进行体温测量、人员信息登记,确保‘一个不漏,人人登记’,同时配以摸查形式对流动人员进行抽查,确保万无一失。”陈兆辉表示。

陈兆辉介绍,目前除了常态化做好疫情防控工作,更重要的是借助政策扶持,全方位做好配套服务,协助辖区企业做好复工复产工作。

统筹/欧晓敬
文/珠江时报记者 吴泳
通讯员 何庆钧

让党旗
高高飘扬

人物档案

姓名:陈兆辉

职务:丹灶镇东联社区党委书记

事迹:通过榕树头议事形式,创新“党员户联系”,听民情,纾民忧,解民困,动员广大村民投身社区治理,争当社区“话事人”,同时不断推进村级工业园改造,“腾笼换鸟”助推片区产业升级转型驶入“快车道”。



榕树头议事凝聚民心

东联社区拾陈经济社的老榕树下,东联社区党委书记陈兆辉经常与社区两委干部、村民代表围坐一起,共同商量村居建设问题。

榕树头已成为村民与党员干部沟通的平台,也是村民建言献策的重要渠道,村内许多建设方案都是在这里讨论敲板,最后得到落实解决。”经常参与议事的村民徐伯表示,“榕树头议事”拉近了村民与社区党员干部的距离,也带动不少村民参与社区建设的热情。

设立“榕树头议事厅”,定期召集村民意见领袖进行现场议事,是东联社区强化“党员户联系”工作的创新举措。陈兆辉希望通过这种形式,一方面充分听取村民的意见和建议,一方面可以及时宣传乡村振兴政策及推进

动态,引导村民积极参与乡村振兴工作。

以党建引领推动社区全盘工作,一直都是陈兆辉心中的“工作指南”。作为丹灶镇“党员户联系”全覆盖试点之一,东联社区通过以经济社党支部为基础网络,建立“网格+平台+制度”三位一体直联模式,不断完善基层党支部活动阵地建设,点燃基层党员服务群众、参政议政热情。

“即使是一名经济社的基层党员,也可以通过收集社情民意,向社区或者上级部门提供建议,从而让其对党员的身份有了更深层次的认识,以及更强烈的荣誉感、使命感。”陈兆辉表示,基层党员思想得到提升,既能积极投身社区建设工作,也能强化联系群众,群策群力协商解决村内“大小事”,为基层治理注入源源活力。



开展榕树头议事,聆听村民声音。

(通讯员供图)

推动村改驶入“快车道”

东联社区占地约5.6平方公里,辖区内的11个村级工业园区覆盖面积约占整个社区1/3,其中1300多间企业以传统五金产业为主,多为小型企业。如何推动村级工业园改造驶入“快车道”,实现华丽转身,成为陈兆辉等社区干部经常思考的问题。

“五金行业是丹灶传统产业,曾经缔造过一个辉煌的年代,但目前辖区内五金企业普遍存在产业低端、劳动力密集、产值发展空间窄等问题,转型升级是必要的,也是迫在眉睫的。”陈兆辉表示,借着全区吹响村级工

业园改造的“号角”,希望能整合出一片具有规模性的现代化工业园区,引进高质量、高品质、高产值的新兴企业。

产业升级,配套先行。东联社区目前正紧锣密鼓地对工业园区周边道路进行摸查,未来将对交通路网进行重新的设计,完善下水道、路灯、污水管道等硬件设施投入,为村级工业园改造提升夯实基础。

此外,社区加大对工业园区的“三合一”厂房的整治,切实消除消防安全隐患,同时持续严抓园区厂企的环保审批手续,从而改

善园区环境。未来,还将利用互联网技术和AI智能分析等高科技手段,借助移动互联网平台技术,对辖区园区进行大气污染、水污染、消防安全等方面进行信息化智能管控,推动村级工业园管理升级。

“村改就是‘腾笼换鸟’,东联想走一条创新的道路,在原有工业园区的基础上进行改造升级,升级好园区这个‘笼’,吸引更多高新产业的落地。”陈兆辉表示,希望能以村级工业园升级改造为突破口,书写好“拆”“建”“改”三篇文章,加快探索出一条高质量的城乡融合发展之路。

罗湖社区党委书记、居委会主任黄黎意推进三大品牌建设,不断提升社区居民幸福感

党建引领基层善治 当好社区“大家长”

“如何发挥社区邻里中心的优点,做好试点工作,是我们接下来要思考的。”6月19日,黄黎意参加了社区邻里中心工作部署会议,探究如何将各邻里中心的工作做得更加完善。

罗湖社区常住人口超过8万人,如何在人口密度如此大的社区当好“大家长”?当选罗湖社区党委书记一年的黄黎意总结社区经验,以身作则,构建党建引领的基层善治新格局,不断提高社区居民生活幸福感。

凝聚基层
善治力量

2月初,一条为黄黎意加油打气的小视频“刷屏”了罗湖人的朋友圈,伴随着这条视频的传播,“为罗湖点赞”“感谢社区”等居民心声也跃然于朋友圈,大家纷纷肯定了黄黎意在疫情期间一心为民服务的表现。

提高服务意识,急群众之所急,一直是黄黎意的工作重点。为此,罗湖社区开展分类服务,针对流动党员,成立了“两新”联合党支部进行管理和教育,做到离家不离党,流动不流失;针对长者,社区幸福院、幸福驿站,以及长者饭堂送餐服务等齐齐发力;针对妇女,社区一直在推进的社区学院、融爱家庭服务中心等,让社区妇女发挥自身技能长处,参与基层治理……

除了居民的肯定,同事也十分认可黄黎意。“意姐一心为民,很善于倾听。她性格直爽、干脆,跟她讲话像是‘姐弟’之间讲话一样。”刚搬来社区两年的罗村花园B区党支部党员李宏洲这样评价黄黎意,因热心社区公益,他担任罗湖花园邻里中心主任,常与黄黎意打交道。

在黄黎意看来,作为社区党委书记,不仅要坚持以制度管人、管事,也要以真诚、谦虚的态度团结同事、打动下属,真正做到大事讲原则、小事讲风格,这样才能最大限度地凝聚起“一班人”的智慧和力量。

统筹/欧晓敬
文/珠江时报记者 彭燕燕
通讯员/黎嘉翔

人物档案

姓名:黄黎意

职务:罗湖社区党委书记、居委会主任

事迹:在她的带领下,罗湖社区发挥党员干部先锋模范作用,搭建党群共建平台,培育自治力量,推进“微治理”“重民生”“强服务”三大党建品牌建设,引领基层善治,不断提高社区8万多名居民生活的幸福感。



战“疫”冲在一线

“疫情当前,我时刻牢记自己不仅是一名社区工作人员,更是一名党员。”狮山镇罗湖社区储备人才、罗湖花园党支部书记刘丽兰坚定地告诉记者,要不怕苦不怕累,做好本职工作,起到党员应有的榜样作用,“因为,‘大家长’早已为我们做了很好的示范,我要像她一样有担当,不忘初心、牢记使命。”

刘丽兰所说的这位“大家长”,就是有着24年党龄的黄黎意。在这场疫情攻坚战中,黄黎意发挥党员干部先锋模范作用,以身作则,冲锋在前,带领党员、社区工作人员、志愿者奋战在基层一线,诠释党员担当。

大年三十那天,在阖家团圆和群众的生命安全之间,黄黎意选择了后者。当天起,社区党委取消春节休假,召开紧急班子会

议,落实属地稳控责任,做好防疫攻坚战的战斗准备。也是从那天起,早上8时持续工作到晚上10时成为黄黎意的工作常态,罗湖社区防疫工作也在井然有序地开展。

作为罗湖社区的带头人,黄黎意运用微信群等渠道广泛发动党员和群众。从1月29日开始,罗湖社区以党建引领、网格联动、全员参与的方式,多形式多举措开展防疫工作,党员志愿者、小区楼长、退伍军人等响应黄黎意的号召,纷纷站在了抗疫一线。

而在这些一线人员站岗的时候,黄黎意只要一有空,总会到现场看一看、问一问。除了平时到重点对象、重点场所进行排查,她还多次到防控执勤点了解需求、协调物资等。



黄黎意参加社区内的邻里中心工作部署会议。

珠江时报记者/彭燕燕 摄

建设三大党建品牌

设三年行动计划要求,不断总结经验,创新性地推进“微治理”“重民生”“强服务”三大党建品牌建设,党组织发挥引领作用,打破居民与“社区治理”之间的隔阂。

围绕“微治理”,罗湖社区党委共设有119个党小组,积极开展主题式党员户联系,落实网格化+驻点直联机制,结合社区网格化管理体系,落实驻点联系重难点问题全链条解决机制和驻点联系信访“双向”联动等机制;在“重民生”方面,罗湖社区开展

“榕树计划”“17点学堂”和“家艇”服务;在“强服务”上,积极组织志愿者服务队,开展专项志愿服务,如党员治安志愿巡逻、楼长巡逻等。

在设立楼长志愿者时,黄黎意以龙光·君悦龙庭和长信银湾为试点小区,通过党员带动逐步培育出楼长队伍。他们定期开展楼长季度议事会议、楼长小区志愿服务巡逻等,引导居民从“依赖解决”到“自主解决”小区问题,鼓励居民认识到参与的力量。